

中共领导下中山人民抗日武装的发展历程

文/黄春华

中共领导下的中山人民抗日武装力量的发展可以溯源到1938年11月中旬召开的中共中山县委（简称“县委”）第一次武装工作会议，该会议决定，县委的中心工作是加紧准备武装斗争，以五桂山作为将来的游击根据地；并以中中别动队为基础，建立一支县委领导下的人民抗日武装试行领取地方团队番号发展抗日武装，“挂国民党的牌，办共产党的事”。中中别动队是当年年初中共发动县立中学师生成立的群众性组织，同年3月加入广东省青年抗日先锋队，命名为省抗先中中别动队。1938年底，中山县别动大队成立，大队长为县委书记孙康，队员二三百人，其中中共党员约100人。四区区委也成立了四区别动大队，约60人，其中一半是中共党员。此外，各区、乡也建立了一些由中共党员掌握的乡警队及不脱产、半脱产的自卫队、沙夫队、老更队等。1939年初，中共中山组织通过“民利公司”¹领取了一个中队番号，两三个月后就扩充为大队，对外称“梁伯雄大队”。在1939年7月至9月的两次横门保卫战中，中山县别动大队奔赴前线，与国民党守备军一道奋勇作战，打

¹ “民利公司”是抗战期间三区、九区的地方势力潘惠、梁自带等自发组织起来的一个堂口。这些武装是封建式的地主武装，盘踞在中山沙田及民田区一带，走私、开烟赌馆，勒收田赋，无所不为，被称之为“大天二”。后来，潘、梁等又各自在国民党“第七战区暂编挺进第三纵队”领取番号，这支队伍军纪散漫，对抗日的态度也非常复杂，有的抗日较为积极；有的略为消极，但又不致投敌；极个别的则投靠了日本人，挂上伪军的招牌。因此，其中大多数可称为抗战时期的“消极保守力量”或“中间力量”。

破了“日军不可战胜”的“神话”，大大鼓舞了中山民众抗日的斗志和信心，从此拉开了中山抗日武装斗争的序幕。

此后，中共领导的中山人民抗日武装的发展进入新时期。1940年5月，欧初在大南沙（今港口镇地域）成立中山抗日游击小队，6月，扩编为中队，改称第一主力中队；1941年11月，广州市区游击队第二支队（简称“广游二支队”）第一中队挺进中山石军沙（今黄圃镇地域），对内称第二主力中队；而黄社雄、杨子江、黄石生、周增源等共产党员分别于1940年底至1941年掌握了“民利公司”第二支队一个中队、国民党“第七战区暂编挺进第三纵队”（简称“挺三”）一个中队以及中山一区、二区国民兵团的常备中队，后三个中队后来合编为二区中队，编入中共领导下的中山抗日游击大队。在中山八区，陈中坚于1939年底组建了一支脱产护沙队，后取得“挺三”第七支队一个大队的番号，1941年改名为中山八区抗日游击队。在九区，欧初、黄乐天动员中医李泽霖领取了“挺三”第三支队一个独立中队的番号，由游击队派人当队副，这个对外称“李志海中队”的武装力量也由中共实际掌控。在四区合水口里乡，刘震球民兵集结队在1941年秋取得中山县民团第四特务大队第三中队的番号。1942年1月至3月，游击队先遣队、第二主力中队、第一主力中队等先后开赴五桂山区，开辟五桂山抗日根据地，随即，中山县抗日游击大队成立。1943年秋，

南番中顺游击区指挥部、中共南番中顺临时工作委员会从禺南转移到五桂山区，从此，中山成为中共领导珠江三角洲游击抗战的指挥中心。

1944年1月，中山人民抗日义勇大队成立，夜袭翠微，攻打淇澳岛，袭击石岐华佗庙日军，粉碎日伪“十路围攻”，抗击日军“四路围攻”，每一仗都打得精彩漂亮；还轰轰烈烈地开展民主建政，成立中山县行政督导处。1944年10月，中区纵队在中山五桂山槟榔山村古氏宗祠成立；1945年1月，广东人民抗日游击队珠江纵队在中山成立。

因此，广义概念的珠江纵队既包括1945年1月成立的珠江纵队，也包括它的前身——中国共产党领导下的珠江三角洲敌后人民武装。就中山而言，上文所述的历史都是珠江纵队发展史的一部分。珠江纵队有两个支队和一个大队，其中，活跃于中山地区的为一支队，活跃于番禺顺德地区的为二支队，活跃于南海三水边境的为独立第三大队。因此，广义上珠江纵队一支队的历史就是中共领导下中山人民抗日武装斗争的历史。

1945年10月上旬，珠江纵队第一支队最后一批转移东江后，由曾谷领导留在五桂山区抗日根据地的干部战士32人，还有部分五桂山区民主政权干部和党员坚持斗争。同月下旬，珠江纵队第一支队一部分划归东江纵队，后部分人员北撤山东烟台解放区。广东中共部队北撤，是为了执行中

国共产党的和平民主方针而作出的最大的努力和可能的让步，表现出中国共产党争取和平民主的决心和诚意。珠江纵队第一支队除部分人员北撤外，其余人员留在广东。周伯明任江北指挥部指挥员，罗章有任参谋长。梁奇达任江北地委委员兼江北指挥部政治部副主任；欧初任江北地委从（化）、滘（江）、花（县）分委副书记，负责军事；杨子江、阮洪川等调香港工作。部队同时进行整编，民族队、民权队合编成江北指挥部机关和解放大队，挺进博罗、龙门等地；一部由欧初带领挺进从化、滘江、花县地区执行新任务。其余部分分赴粤中、西江、香港等地工作，继续为人民的解放事业贡献力量。

在抗日游击战争中，珠江纵队由几十人发展到近 3000 人，成为华南敌后抗战的一支重要力量。其中，中山地区的人民抗日武装在 1944 年底就发展到 1000 多人。珠江纵队在远离党中央、孤悬敌后的情况下，坚决执行党的指示，依靠人民群众，贯彻党的抗日民族统一战线，灵活运用游击战争的战略战术，前期战斗在珠江三角洲平原、水网地带，后期挺进粤中、西江和粤北，对敌作战 200 多次，歼敌 3300 余人，缴获大批枪支弹药及军用物资，为祖国的民族解放事业和新中国的建立作出了重要贡献。其中，珠江纵队第一支队及其前身经历了大小战斗 140 多次，340 多人壮烈牺牲。